

推进“三大三强” 答好“二十年之问”

居民微心愿逐条逐项逐变现实 “小微项目”里享春光

本报记者 陈施君

春日阳光明媚，万物生长。在城市副中心的多个街道、乡镇，“小微项目惠民”工程支持的修缮类项目已焕然一新，吸引更多的市民走到户外，漫步于醉人的春光中。

杨庄：怎么修居民说了算

杨庄路22号院的小花园里一片欢声笑语，乒乓球台前，几位老人灵活地挥舞着球拍，动作行云流水。儿童游乐器材前，孩子们荡秋千、玩跷跷板，其乐融融。“小花园重新修整后，环境好太多了，大人孩子都有了活动空间，还有好多别的小区居民来参观游玩呢。”居民郑红卫自豪地说。

杨庄路22号院位于杨庄街道北部，小区建于2003年，常住人口2000余人。院内的中心花园面积近3000平方米，是平日居民的主要活动场所。但随着时间推移，设施逐渐陈旧，北侧土坡有大面积裸土，扬尘不断，卵石沟易脏，利用率低，居民多次打12345反映，希望能对中心花园进行改造升级。

为尽快筹措资金解决居民诉求，杨庄街道就此事申请了“小微项目惠民”工程资金。区发改委工作人员第一时间实地进行勘察调研，并走访了多位居民，广泛开展调研。随即快速完成审批流程，给予资金支持。项目同时邀请了副中心责任规划师04组团“新芽项目”团队参与方案设计。

公园怎么修，居民说了算。设计团队通过召开座谈会、发放问卷等形式，广泛收集居民诉求。“希望卵石沟填平改为步道”“儿童活动区要远离机动车”“想增加可以遮风挡雨的廊道”……一条条诉求从居民口中说出，在设计师的笔下一点点成形。经过多轮修改，最终形成了一版大家都满意的方案，并付诸实施。

如今，中心花园延续了南北两侧的空间布局，北侧保留现状景观，改建带顶的家园长廊，卵石沟填平后改为环形健身步道，步道环绕的空间增加了儿童活动空间、党建共享园、棋牌桌及缤纷花园。南侧保留了两侧乔木和之前的乒乓球活动区，增加了羽毛球活动区及健身器械区。这个大家一起出点子打造的公共空间，不仅旧貌换新颜，功能也大大提升，虽是小微项目，打造的却是全方位的温暖和便捷。

台湖公园：为快乐出行保驾护航

春日孩子们撒欢的季节。在台湖公园西门的儿童娱乐区，孩子们在攀爬设施上快乐地嬉戏。“这里的塑胶地面好像翻新了！”一位孩子的妈妈有了新发现，“漂亮多了，孩子们也不会被绊倒了。”这片儿童娱乐区是西门附近颇具人气的地方。由于风吹日晒，游客众多，早年铺设的橡胶老化脱落，不仅不美观，还存在安全隐患。去年，台湖公园向区发改委申请了“小微项目惠民”工程资金，对这片儿童娱乐区进行了修缮。如今，崭新的橡胶地面鲜艳平整，为游人提供了安全保障。同时实施修缮的还有北门道路，那里是居民日常散步游玩的林荫绿道，由于树木根系常年生长，导致路面凸起及破损，造成安全隐患。在小微项目实施中，将地面升高并重新铺设橡胶，在保障树木根系生长的同时为市民提供了出行便利。



台湖公园儿童娱乐区经过修缮后焕然一新。 记者 唐建/摄

马驹桥：腾退土地变公园

公园修在家门口，老百姓吃完饭就可以去散步……这样开窗见绿、出门见景、四季见花的景象，正悄然出现在马驹桥居民的身边。在大杜社村，村南口拆建腾退后的土地，依托区发改委“小微项目惠民”工程资金，修建了口袋公园。昔日杂草丛生的腾退地，如今已变成村民休闲健身的好去处。公园内新增绿化面积1315平方米，铺设园路764平方米，改善了村民居住环境，提升了大家的幸福感和获得感。“没想到这里变成了公园，我们都特别惊喜，没事儿时候就来这儿散散步、健健身，孩子也有了玩的地方。”村民开心地说。

区发改委副主任张芳介绍，区发改委始终坚持高标准、高效能持续深入推动“小微项目惠民”工程，以实地踏勘为基础摸清情况，以听取民意是关键找准问题，满足居民多样化、多层次的服务需求，将居民的微心愿逐条逐条变为现实，增进民生福祉，持续提升基层精细化治理水平。

小微项目惠民

区人大常委会举办“培育新质生产力”专题培训

赵玉影参加

本报讯(记者 陈施君)为进一步提高区人大代表的履职能力和工作水平，近日，区人大常委会举办“培育新质生产力，推动高质量发展”专题培训班，邀请中央党校经济学部教授张开作讲座，引导区人大代表和区人大常委会机关干部深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，更好理解发展新质生产力的内在要求和着力点。区人大常委会主任赵玉影参加。

张开从新质生产力的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑三个方面展开，深刻分析国际政治经济形势下我国所处的历史方位，提出要从统筹国内国际两个大局

来认识新质生产力的历史逻辑，从生产力与生产关系的辩证统一来理解新质生产力的理论逻辑，正确认识和把握资本的特性和行为规律，充分发挥资本在培育和发展新质生产力中的积极作用。

本次专题培训促进了区人大代表和区人大常委会机关干部更好地理解新质生产力的理论精髓、实践要义，进一步坚定积极投身发展新质生产力的伟大实践、为城市副中心高质量发展贡献力量的决心和信心。

通州区举办“诗意清明 情思运河”清明节主题诗会

本报讯(记者 金耀飞)为进一步弘扬中华优秀传统文化，丰富广大市民群众传统节日文化生活，增强爱国主义情感，日前，通州区“我们的节日”传统节日文化活动——“诗意清明 情思运河”清明节主题诗会在大运河畔举办。

本次活动由中共北京通州区委宣传部主办，北京市通州区融媒体中心、北京市通州区文学艺术界联合会、北京通州融媒体中心有限公司承办。诗会紧扣京津冀协同发展10周年、大运河申遗10周年的时代主题，共分“又见青绿”“运河烽火”“奋楫向前”三个篇章。以诗歌诵读为主要载体，结合短视频、文艺表演、传统文化展示等，深挖传统节日内涵，展现北运河沿岸独特的清明风俗、祭奠先烈、致敬英雄。



主持人们在清明节主题诗会上倾情诵读诗歌。 记者 唐建/摄

矗立大运河畔，凝听汤汤河水，一首首以清明为主题、以诗歌为媒介、跨越千年的真情对话，由通州区融媒体中心多位主持人、中小学生、街道乡镇文联朗诵爱好者共同演绎。诗歌《回家》以迎接志愿军烈士遗骸回国为背景，传颂家国情怀和感恩意识，令现场观众肃然起敬，潸然泪下，将整个诗会活动推向了高潮。诗歌中既有古诗词、现代诗歌，也有“话·运河”文学大赛的获奖作品，“舞·运河”舞蹈大赛获奖作品《踏水绘经丝》在诗会上精彩呈现。现场专门设置了廉政主题和清明主题看图解诗环节，观众踊跃互动，倾情诵读。

本次诗会以线下举办、线上同步直播的传播方式举行，让更多副中心群众参与其中，共享传统文化的浓厚氛围。清明，我们祭扫、缅怀、追思故往；清明，我们踏青、郊游、愉悦身心。经过多年积淀，清明节主题诗会已成为通州区特色品牌文化活动。近年来，通州区以传统节日为载体，举办形式多样的群众性文化活动，既丰富了广大市民游客的节日文化生活，又弘扬传承了中华优秀传统文化，逐步提升北京城市副中心文化品牌影响力。

诗与远方，都在宋庄

“芳菲四月”清明诗歌沙龙圆满举办

本报讯(记者 曲经纬 实习生 谢佳航)诗与远方，都在宋庄。宋庄艺术家和北京电影学院涉水诗社、鲁迅文学院第45届研修班30余位师生在宋庄上上美术馆充满书香和艺术的氛围中开启了“芳菲四月”清明诗歌沙龙，品诗韵、读诗趣。

集礼义廉耻一身的人，生活在甲乙丙丁四个角色里……”活动开场，宋庄女艺术家林夕子带来了一首柔情的《夜行》，抚弄琴弦，娓娓吟唱，很快诗会渐入佳境。

诗歌沙龙主办方上上国际美术馆秘书长靳青青表示，宋庄承载着副中心文化发展的使命，选择在清明节假期举办诗歌沙龙，既是对传统节日的尊重和延续，也是为了利用诗歌这种独特的艺术形式致敬宋庄老艺术家。“也希望通过这些节气文化活动，让更多的诗人、学生走进宋庄，体验宋庄的艺术魅力。”

同时开展各种文化艺术展览、文化宣传教育活动，积极资助扶持北京城市副中心各类文化艺术项目。通过社会各界对北京文化艺术发展的支持，公平公正地开展文化艺术基金运作，把社会上有意资助文化艺术的分散资金和资源集中起来，有效地投入到北京城市副中心文化艺术事业的发展中，为发展民族文化和开展文化艺术交流作出积极的贡献。

“我看到一张周游世界的脸，一个

郑皓拉练检查清明节期间森林防火工作 时强调 全面筑牢森林“防火墙” 防死守

本报讯(记者 柴福娟)日前，区委副书记、区长郑皓到潞城镇拉练检查清明节期间森林防火工作。他强调，要充分认识当前森林防火的严峻形势，积极做好森林防火预防工作，层层压实责任，严防死守，坚决以硬作风、硬举措和硬行动全面筑牢森林“防火墙”，切实做到防患于未然。

郑皓实地察看公园生态林区建设，听取通州区森林防火情况的汇报，详细了解潞城镇村级林长制网格图和潞城镇林场森林防火应急调度流程图。“巡林工作人员有多少”“假期值班值守怎么安排”，郑皓一一询问。他指出，要切实增强紧迫感和责任感，克服麻痹侥幸心理，采取有效措施，严密部署，细致安排，做好清明节期间森林防火各项工作。

郑皓在检查中强调，各相关部门执法力量要对重点部位、野外用火行为高发频发区域开展联合执法检查，及时消除风险隐患。加大检查督导力度，督促属地加强责任落实，落实火种检查收缴、防火宣传、巡查巡护、与属地联防联控措施。周末以及入林旅游高峰时段，护林员、管护员、防火巡查队伍要全员上岗，延长巡护时间，加密频次，切实看住林、盯住人、管住火。要实行包片管理，进一步压实村干的第一责任人责任，前置消防水源、消防力量。加强文明祭扫宣传，引导群众移风易俗、绿色祭扫。

副区长王翔宇、姚伟龙参加。

小村庄里藏着“蘑”幻乐园



园区入口处已被装饰一新。 记者 常鸣/摄

本报讯(记者 田兆玉)正是人间最美四月天，春风和煦、万物竞发。在位于家务回族乡富各庄村大棚内，可爱、鲜美的蘑菇正焕发着勃勃生机，大棚外打卡相框、彩绘马路、涂鸦栅栏等主题特色景观焕然一新，与春日蓬勃的活力相映成趣。

这是富各庄村美丽乡村休闲乡村项目建设的缩影。2023年，家务回族乡富各庄村积极申报通州区休闲农业“十百千万”畅游行动项目，以“返璞归真、回归自然”为定位，利用蘑菇种植优势，配合蘑菇采摘、科普农事体验、蘑菇宴等特色活动，致力于打造集“吃、喝、游、乐”为一体的休闲农业。

据了解，该项目既涵盖线下的整体村内旅游动线设计、整体场景提升、蘑菇伴手礼等产品设计，包括线上品牌宣传营销，既有一产的农业生产，又有二产的特色农产品加工，还有三产的蘑菇文化节等乡村旅游体验。通过全方位、立体化的包装和塑造，在富各庄村打造出以蘑菇产业为基点的休闲农业新品牌。该项目将为后续富各庄村开展农文旅为一体的产业开发奠定基础，更好实现以产业促就业、促发展、促增长、促提升。项目在增加农民和

村集体经济的的同时，还将促进农村自然生态、人居环境持续提升，实现较好的生态和社会效益。

2017年，富各庄村开始发展庭院经济种植食用菌，主要种植平菇、榆黄菇、白平菇、香菇、黑木耳等品种。2020年10月，在市、区两级统战部支持下，富各庄村成立了全区首家科技小院，科研人员直接进驻，“零距离、零门槛、零费用、零时差”进行科技指导和技术示范，持续提升村内生食用菌种植技术水平，发展壮大村庄集体经济，走出了一条生态、经济双丰收的道路。其产品更是得到了市场和广大消费者的认可和喜爱。

“现在我们种植的蘑菇品种越来越丰富，包括平菇、榆黄菇、香菇、木耳等等，还开发了蘑菇面、蘑菇酱等产品。”该村村委会工作人员刘新星介绍道，目前全村共有集体拱棚14个，庭院蘑菇大棚30余个，蘑菇年产量达20万斤左右。“五一”假期即将到来，富各庄村已做好准备，用好“十百千万”畅游行动项目的建设成果，邀请市民来“蘑菇王国”品尝蘑菇宴、采摘蘑菇、体验萌宠喂养。

城市副中心设立文化艺术发展基金

本报讯(记者 冯维静 通讯员 郭彦)近日，通州区慈善协会与宋庄文化艺术区党委，联合设立“北京城市副中心文化艺术发展基金”。该基金将定向用于文化艺术公益事业，弘扬和传承中华优秀传统文化，激发社会文化艺术活力，提升文化艺术凝聚力，促进副中心精神文明建设。

据悉，该基金将开展有利于提高城市文明程度和市民文化素质的文化艺术活动。评选并奖励为北京城市副中心文化建设和文化艺术交流作出突出贡献的团体与个人，促进北京城市副中心文化建设和文化交流。扶持杰出人才、表彰优秀作品，通过艺术品公益拍卖等活动，加强对优秀文化艺术项目的资助和支持，为繁荣北京城市副中心文化艺术事业提供人才保障和智力支持。

同时开展各种文化艺术展览、文化宣传教育活动，积极资助扶持北京城市副中心各类文化艺术项目。通

过社会各界对北京文化艺术发展的支持，公平公正地开展文化艺术基金运作，把社会上有意资助文化艺术的分散资金和资源集中起来，有效地投入到北京城市副中心文化艺术事业的发展中，为发展民族文化和开展文化艺术交流作出积极的贡献。

基金还将结合乡村振兴，让艺术服务基层、服务群众。将推动文化艺术创作与党史学习教育、党政建设等相结合，使广大党员群众在文化艺术的熏陶中获得全方位的精神洗礼和思想引导。

此外，基金计划设立艺术区党委专属直播间。将抖音直播平台创新性运用到党建工作中，号召各支部党员轮流做直播志愿者，充分运用大数据平台，通过“直播+”的模式，弘扬民族文化、宣传党的路线方针、宣传惠民政策、弘扬正能量，使直播间成为传播政策好声音、传承中华优秀传统文化、弘扬爱国爱党精神的新平台。

光明行为退休老人带来眼健康

本报讯(记者 池阳)随着时代发展，眼部健康问题已成为社会关注热点，眼健康对老年群体尤为重要。近日，区委老干部局、区老年协会、朝阳区益民公益服务中心联合北京华德眼科医院举办“善德光明行”眼健康公益活动，为260余位退休老人提供专业眼科检查。

活动中，医务人员为老人进行了视力检查、干眼检查、裂隙灯检查和眼底照相检查等多项专业检查。

通过即时反馈，让老人现场了解自己的眼健康状况。同时讲解眼健康知识，回答了老年眼科疾病的常见问题，并准备了眼健康宣教材料供老人学习。

本次公益活动为老人提供了便捷、科学的专业眼健康服务，普及老年健康生活方式。相关负责人表示，未来“善德光明行”将根据社会各界需求，继续开展宣传教育、健康筛查等活动，致力为广